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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 16 Απριλίου 1999

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε, 
σήμερα στις 11.00 το πρωί, η Κυβερνητική Επιτροπή με 
αντικείμενα τη συνολική πρόταση της Ελλάδας για την υπέρβαση 
της κρίσης στο Κοσσυφοπέδιο και τη σταθεροποίηση στα 
Βαλκάνια, καθώς και με την επικείμενη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ 
στην Ουάσιγκτον (23-25/4/99).

Μετά τη συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής, που διήρκεσε 
3,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις 
προς τους δημοσιογράφους:

Ή  μέχρι σήμερα στρατιωτική παρέμβαση στη Γιουγκοσλαβία, δεν 
απέτρεψε την εθνική κάθαρση στο Κοσσυφοπέδιο. Εκατοντάδες 
χιλιάδες πρόσφυγες κατακλύζουν τα γειτονικά κράτη. Οι θάνατοι, οι 
αρρώστιες, η πείνα, η καταστροφή αποτελούν πια ένα μόνιμο φαινόμενο 
στην περιοχή.

Η παρέμβαση οδήγησε σε θάνατο αμάχους, αμέτοχους, χωρίς ευθύνη, 
πράγμα απαράδεκτο. Εκφράζουμε τη λύπη μας γι’ αυτές τις ενέργειες 
και αυτό το αποτέλεσμα.

Η ΠΓΔΜ έχει υποστεί βαρύτατες οικονομικές συνέπειες. Το ίδιο 
συμβαίνει με την Αλβανία. Και στις δυο χώρες υπάρχει κίνδυνος 
πολιτικής αποσταθεροποίησης.

Το καθεστώς του Μιλόσεβιτς, αντί να αποδυναμωθεί, όπως επεδίωκαν 
οι ενέργειες, έχει σταθεροποιηθεί.

Τέλος, η Ελλάδα έχει υποστεί και αυτή σημαντικές οικονομικές 
συνέπειες. Ο τουρισμός, το καλοκαίρι, μπορεί να μειωθεί σημαντικά. 
Υπάρχει μεγάλη επιβάρυνση στις εξαγωγές, μεγάλη δυσκολία στις 
εξαγωγές και στη Β.Ελλάδα η εμπορική κίνηση έχει μειωθεί σημαντικά.

Όλα αυτά δείχνουν ότι η στρατιωτική παρέμβαση, αντί να λύσει τα 
προβλήματα, επέτεινε προβλήματα και εν πάση περιπτώσει δεν 
πρόκειται να λύσει τα προβλήματα στην περιοχή.
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Έχουμε τονίσει στη σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εδώ 
επανειλημμένα ότι χρειάζεται μια πολιτική λύση. Η λύση πρέπει να 
επιδιωχθεί με πολιτικά μέσα. Χρειάζονται πρωτοβουλίες. Και εδώ θέλω 
να διευκρινίσω και πάλι ότι οι πρωτοβουλίες αυτές δεν μπορεί να είναι 
αποτέλεσμα μιας μοναχικής πορείας μιας χώρας ή ατόμων, αλλά 
χρειάζεται συνεργασία και με άλλες χώρες, ώστε να υπάρχει μια πιο 
στέρεα βάση και να μην οδηγούν σε αδιέξοδα ή να μην είναι απλές 
κινήσεις για το θεαθήναι και χωρίς επαύριο.

Σήμερα, στην Κυβερνητική Επιτροπή, συζητήσαμε μια συνολική 
πρόταση της Ελλάδας για την υπέρβαση της κρίσης και τη 
σταθεροποίηση στα Βαλκάνια.

Θα αναλάβουμε, στο πλαίσιο των ενεργειών που έχουμε ήδη ξεκινήσει, 
πρόσθετες πρωτοβουλίες, οι οποίες εντάσσονται σε ένα συνολικό 
πλαίσιο. Το πλαίσιο αυτό αποτελείται από ένα τρίπτυχο μέτρων και 
προσεγγίσεων.

Πρώτον, επιδιώκουμε την πολιτική επίλυση της κρίσης, το ταχύτερο 
δυνατό.
Δεύτερον, επιδιώκουμε τη σταθεροποίηση, τον εκδημοκρατισμό, την 
ανάπτυξη, την ενσωμάτωση των Βαλκανίων στην ευρωπαϊκή 
αρχιτεκτονική και
Τρίτον, επιδιώκουμε την αντιμετώπιση των ανθρωπιστικών 
προβλημάτων, τα οποία έχουν δημιουργηθεί από την κρίση.

Ας έλθω στο πρώτο κεφάλαιο, δηλαδή την ειρηνική επίλυση της 
κρίσης: Θα εντείνουμε την κινητοποίησή μας με ένα σύνολο μέτρων και 
πρωτοβουλιών σε συνεργασία με τους εταίρους μας στο ΝΑΤΟ και την 
Ε.Ε. Ο βασικός μας στόχος είναι η ύπαρξη μιας “συνέργειας” θεσμών και 
ενεργειών που θα οδηγήσουν από τη μια μεριά στην αποδοχή από τη 
Γισυγκοσλαβία των προϋποθέσεων για την ταυτόχρονη κατάπαυση του 
πυρός και των πολεμικών ενεργειών και από την άλλη μεριά της 
αποδοχής από το ΝΑΤΟ. Θέλουμε να εντάξουμε περισσότερους σε 
συνεργασία για να μπορέσουμε να επιτύχουμε το διττό αυτό 
αποτέλεσμα.
Ποιές είναι οι προϋποθέσεις που έχουν τεθεί και θέλω να τις θυμίσω:

- · Απόσυρση των στρατευμάτων · της Γιουγκοσλαβίας από το 
Κοσσυφοπέδιο.

• Ασφαλής επιστροφή των προσφύγων στις εστίες τους και
• Ανάπτυξη μιας διεθνούς δύναμης με μια ευρεία νομιμοποιητική βάση. 

Στη βάση αυτή έχουμε ήδη κάνει προτάσεις. Έχουμε προτείνει τη 
συμμετοχή, σ’ αυτές τις διαδικασίες, με:
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=ί>Την ένταξη των Ηνωμένων Εθνών
=>Τη νομιμοποίηση των αποφάσεων που πρέπει να ληφθούν 

από το Συμβούλιο Ασφαλείας
=>Τη συνεργασία της Ρωσίας, ώστε να υπάρχει στήριξη της 

προσπάθειας για ειρήνευση από πολλές χώρες. Και τέτοιες 
χώρες είναι, επίσης, η Γαλλία και η Γερμανία, οι οποίες, στο 
πρόσφατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών, 
υποστήριξαν την ανάγκη της συμμετοχής των Ηνωμένων 
Εθνών στην επίλυση της κρίσης.

=> Συμπληρωματικά, έχουμε προτείνει και άλλες χώρες, μεταξύ 
των οποίων και τη δική μας στην εφαρμογή μιας δέσμης 
αρχών.

Βάση αυτής της δέσμης αρχών είναι τα όσα συζητήθηκαν στο 
Ραμπουγιέ, που αποτελούν ένα πλαίσιο. Αλλά το πλαίσιο αυτό 
στηρίζεται σε ορισμένες κατευθύνσεις που είναι για μας εκ των ων ουκ 
άνευ (sine qua non) και οι οποίες καταγράφονται ως ακολούθως:

• Ο σεβασμός του απαραβίαστου των συνόρων.
• Ο σεβασμός των ατομικών και και μειονοτικών δικαιωμάτων και 

ταυτοτήτων.
• Η ειρηνική επίλυση των διαφορών και
• Η συνεργασία για τη δημοκρατία, την ανάπτυξη και κοινωνία των 

πολιτών.

Θα προωθήσουμε αυτή τη στρατηγική για τη διευθέτηση του θέματος σε 
τρία επίπεδα:
α. Στο επίπεδο των θεσμών, στους οποίους ανήκουμε που είναι η 
Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ. Την επόμενη εβδομάδα πραγματοποιείται η Σύνοδος 
Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον.
Θσ συμμετάσχω επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπείας. Εκεί θα 
αναπτύξουμε τις θέσεις μας.
Τη μεθεπόμενη εβδομάδα συνέρχεται το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων 
της Ε.Ε. Θα αναπτύξουμε και εκεί τις θέσεις μας.
Επίσης, με αλλεπάλληλες επισκέψεις από το Υπουργείο Εξωτερικών, 
από τον κ.Γ.Παπανδρέου και τον κ.Γ.Κρανιδιώτη στους εταίρους μας θα 

. επιμείνουμε στην ανάγκη να υπάρξει μια ταχεία επίλυση της κρίσης με 
τις προϋποθέσεις που θέσαμε και με τη συνεργασία των Ηνωμένων 
Εθνών.

β. Στο επίπεδο των περιφερειακών χωρών. Έχουμε ήδη προβεί σε 
μια σειρά από επαφές με τις Βαλκανικές χώρες. Ήμουν χθες στη Σόφια 
και συζήτησα με τον Πρωθυπουργό της Βουλγαρίας.
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Η προσπάθεια που θα καταβάλλουμε θα περιλαμβάνει τη σύγκληση 
μιας Διάσκεψης Κορυφής των Βαλκανικών χωρών στην Αθήνα. Θα 
επιδιώξουμε μια τέτοια διάσκεψη εδώ στην Αθήνα για να συζητήσουμε 
το θέμα.

γ. Σε ένα ευρύτερο δίκτυο ανταλλαγής απόψεων, διαμόρφωσης 
προτάσεων, ασκήσεως επιρροής. Ανέφερα ήδη τα ταξίδια των 
υπουργών σε διάφορες χώρες. Θα προσπαθήσουμε να ασκήσουμε την 
επιρροή μας, να δείξουμε την παρουσία μας, να επισημάνουμε τα 
αναγκαία σημεία σε πολλές χώρες.
Σύμφωνα με τη διαπίστωση που έχω κάνει, κατά τις συναντήσεις που 
είχα με τους ομολόγους μου στην Ε.Ε., είναι ότι πολλές χώρες θεωρούν 
πως το πρόβλημα του Κοσσυφοπεδίου είναι κάπου μακριά, ότι το 
πρόβλημα αυτό τους αφορά βέβαια, αλλά δεν είναι και τόσο πιεστικό. 
Δεν είναι μακριά, είναι πολύ κοντά, είναι πρόβλημα της Ευρώπης, είναι 
πιεστικό. Και είναι ιδιαίτερα πιεστικό για την περιοχή, γι’ αυτό πρέπει να 
ληφθεί άμεσα υπόψη απ’ όλους.

Το δεύτερο κεφάλαιο αφορά τη σταθεροποίηση και την ανάπτυξη 
των Βαλκανίων: Το τί πρέπει να κάνουμε από τώρα και το-τονίζω 
αυτό, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε το μετά. Γιατί το μετά, βεβαίως, 
θα είναι δύσκολο και δεν πρέπει να είναι ζοφερό. Θα πρέπει ένα μετά, 
όπου θα υπάρχει αισιοδοξία και ελπίδα. Αλλά, αυτό δεν θα γίνει, αν δεν 
δημιουργήσουμε τώρα προϋποθέσεις.
Και γι’ αυτό εμείς έχουμε ήδη προτείνει ένα συνολικό σχέδιο 
σταθεροποίησης και ανάπτυξης των Βαλκανίων. Και αυτό το σχέδιο 
θα το επαναφέρουμε, όσο μπορούμε, σε όλες τις χώρες τις Ε.Ε., αλλά 
και στο ΝΑΤΟ, για να υπάρχει στήριξη και για να τεθεί σε εφαρμογή, σε 
συνεργασία με τα άλλα σχέδια, σε συνεργασία με τις πρωτοβουλίες που 
ήδη υφίστανται από πλευράς της Ε.Ε. και κυρίως της Γερμανίας, η 
οποία έχει προτείνει σχετικές σκέψεις.
Αυτό το συνολικό σχέδιο έχει πέντε άξονες:

Ο πρώτος άξονας είναι η οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. 
Συνίσταται στην ιδέα μιας ευρείας χρηματοδότησης στην περιοχή. Μια 
χρηματοδότηση που θα στηρίζεται στα προγράμματα που ήδη 

* υπάρχουν συντονισμένα, αλλά ' βεβαίως πολύ περισσότερα 
προγράμματα και σε πολύ μεγαλύτερη έκταση.

Ο δεύτερος άξονας είναι ο εκδημοκρατισμός της περιοχής με μέτρα για 
την οικοδόμηση και εδραίωση των δημοκρατικών θεσμών, την ενίσχυση 

- της κοινωνίας των πολιτών και κυρίως την προστασία των ατομικών και 
μειονοτικών δικαιωμάτων.
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Ο τρίτος άξονας είναι η εγκαθίδρυση ενός μηχανισμού επίλυσης 
συγκρούσεων. Θα υπάρχουν διαφορές και οι διαφορές αυτές δεν θα 
πρέπει βέβαια να επιλύονται με μέσα που εφαρμόζονται σήμερα, αλλά 
ειρηνικά. Θα πρέπει να υπάρχει ένας τόπος ειρηνικής επίλυσης των 
διαφορών δεκτός από όλους.

Ο τέταρτος άξονας είναι η εντατικοποίηση της διαπεριφερειακής 
συνεργασίας. Αυτό το οποίο θα ξεκινήσουμε τώρα, όσον αφορά την 
τρέχουσα κρίση, θα πρέπει μετά να γίνει ένα μονιμότερο καθεστώς. Η 
ήδη υπάρχουσα διαπεριφερειακή συνεργασία πρέπει να συντονισθεί, να 
είναι μόνιμη και ιδίως να αφορά, σε μεγάλο βαθμό, αυτό το πλαίσιο 
ανάπτυξης και σταθερότητας.

Ο πέμπτος άξονας είναι η “επιλεξιμότητα” όλων αυτών των χωρών για 
τη βαθμιαία ένταξή τους στην Ε.Ε., εφ’ όσον πληρούν τις προϋποθέσεις. 
Πρέπει να βοηθήσουμε οι δεσμοί συνεργασίας να γίνουν πιο στενοί, οι 
δεσμοί συνεργασίας να είναι τέτοιοι, ώστε και αυτές οι χώρες να 
αισθανθούν ότι υπάρχει ένας συγκεκριμένος στόχος, ο οποίος τους 
εξασφαλίζει περισσότερη ευημερία και ένα καλύτερο μέλλον, αν τον 
επιτύχουν.
Αυτά σε σχέση με το δεύτερο κεφάλαιο.

Έρχομαι τώρα στο τρίτο κεφάλαιο που αφορά την ανθρωπιστική 
βοήθεια. Γνωρίζετε ότι έχουμε ήδη αναπτύξει έντονη κινητικότητα σε 
σχέση με τα ανθρωπιστικά θέματα.
Η Ελλάδα είναι, μετά τη Γερμανία, η χώρα η οποία έχει προσφέρει, αυτή 
τη στιγμή, τη μεγαλύτερη βοήθεια στις γειτονικές χώρες, δηλαδή στα 
Σκόπια και την Αλβανία. Εχουμε την πρόθεση να συνεχίσουμε προς 
αυτή την κατεύθυνση, γιατί πρέπει να περιορίσουμε τον ανθρώπινο 
πόνο και γιατί πρέπει να φροντίσουμε για τη σταθερότητα στις γειτονικές 
χώρες. Η ανθρωπιστική βοήθεια είναι και αυτή ένας παράγοντας 
σταθερότητας και ειρήνης στην περιοχή. Δεν είναι κάτι μόνο που πρέπει 
να γίνεται, γιατί το επιβάλλουν οι ηθικοί κανόνες. Βεβαίως και γι’ αυτό 
αλλά είναι και κάτι που πρέπει να γίνει, γιατί αφορά όλους εμάς, αφορά 
την ειρήνη στην περιοχή. Γι’ αυτό έχουμε ήδη δώσει εντολή στις 
Ενοπλες Δυνάμεις της χώρας να αναπτύξουν έργα υποδομής εκεί, 
κατασκευάζουν στρατόπεδα για την εγκατάσταση προσφύγων.

- Θα προχωρήσουμε και στην παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε 
περιοχές που σήμερα δεν μπορούμε να φθάσουμε, όπως είναι το 
Κοσσυφοπέδιο και το Μαυροβούνιο.
Επίσης, σχεδιάζουμε -και το έχουμε ήδη δηλώσει, εδώ και μερικές μέρες 
και το δηλώσαμε και χθες- τη διοργάνωση στην Αθήνα μιας ευρείας 

- διάσκεψης με συμμετοχή όλων των εμπλεκομένων χωρών και 
φορέων για την ανθρωπιστική βοήθεια, πώς μπορεί να αποκτήσει
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περισσότερη αποτελεσματικότητα. Η διάσκεψη αυτή θα εξετάσει 
επίσης τις οικονομικές συνέπειες της κρίσης.

Αυτές οι πρωτοβουλίες, τις οποίες έχουμε ήδη αναλάβει, αναδεικνύουν 
την Αθήνα, μέσα στη σημερινή κατάσταση, ως ένα κέντρο το οποίο 
μπορεί να συμβάλλει -και συμβάλλει- στην αντιμετώπιση της κρίσης. 
Υπάρχει, βέβαια, πολύς δρόμος ακόμη. Γιατί η κρίση συνεχίζεται, η 
κρίση είναι έντονη, η κρίση είναι απειλητική.

Ομως, έχουμε τη θέληση και θα συνεχίσουμε τις αναγκαίες δράσεις, για 
να μην πραγματοποιηθούν οι κίνδυνοι και οι απειλές.

Εχουμε τη θέληση και θα συνεχίσουμε να λαμβάνουμε όλα εκείνα τα 
μέτρα και όλες εκείνες τις δράσεις για την προώθηση της ειρήνης, της 
συνεργασίας και της ανάπτυξης.

Η αρχή μας είναι ότι τις επόμενες εβδομάδες, όσο καιρό διαρκεί αυτή η 
κρίση, όσο υπάρχει η δυστυχία στα Βαλκάνια, εμείς πρέπει να είμαστε 
πρωταγωνιστές για να αντιστραφεί η κατάσταση αυτή.
Να δείξουμε ότι η Ελλάδα και μπορεί και διαδραματίζει πρώτο ρόλο.

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Γ. ΚΑΡ ΕΛΙΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, πώς
αντιμετωπίζετε το ενδεχόμενο αυτές οι πρωτοβουλίες και προτάσεις σας 
να μην εισακουσθούν από καμία πλευρά, ούτε από το ΝΑΤΟ ούτε από 
τη Γιουγκοσλαβία, να συνεχισθεί ο πόλεμος και να περάσουμε σε 
χερσαίες επιχειρήσεις;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς θα πράξουμε παν το δυνατό, προκειμένου να 
μην πραγματοποιηθεί το απαισιόδοξο αυτό σενάριο. Και οφείλω να σας 
πω, επειδή διάβασα τις εφημερίδες και άκουσα και τα MME να 
σχολιάζουν τη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες, πράγματι στη Σύνοδο 
Κορυφής των Βρυξελλών δεν υπήρξε ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα. 
Και δεν πιστεύω ότι στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον 
πρόκειται να προκύψει ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα.
Ομως, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών, υπήρχε, επειδή 
έζησα το προηγούμενο Ευρωπαϊκό. Συμβούλιο του Βερολίνου, μια 
σαφής διαφορά κλίματος. Υπήρχε μια σαφής επιθυμία από ορισμένες 
χώρες-μέλη της Ε.Ε. να υπάρχει μια πρόοδος προς την ειρήνευση, να 
υπάρξουν πολιτικά μέσα.
Και η επισήμανσή μας στην Ουάσιγκτον δεν θα έχει βέβαια το 
αποτέλεσμα να αλλάξουν άρδην τις γνώμες τους ορισμένες χώρες, αλλά 
θα έχει ως αποτέλεσμα να δείξουμε και μια άλλη πλευρά της 
πραγματικότητας, να βοηθήσουμε σ’ αυτή την αλλαγή του κλίματος. Και
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πιστεύω ότι αυτό θα επιτευχθεί. Πιστεύω ότι θα γίνει όλο και ευρύτερα 
συνείδηση στους συμμετέχοντες στις διαδικασίες αυτές ότι χρειάζεται μια 
επίλυση των διαφορών.
Και πάντα εμείς, επειδή αναφέρεσθε στο απαισιόδοξο σενάριο και μέσα 
στην εξέλιξη αυτού του απαισιόδοξου σεναρίου, θα τονίζουμε την 
ανάγκη μιας στροφής και μιας προσπάθειας για να υπάρξει ειρηνική 
επίλυση της διαφοράς. Είμαστε σ’ έναν αγώνα και θα παλέψουμε τον 
αγώνα για την ειρήνη.

Β. ΠΕΤΟΥΡΗ (NET): Κύριε Πρόεδρε, στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ 
ευελπιστείτε ότι μπορεί να αυξηθούν οι φωνές που υποστηρίζουν την 
πολιτική επίλυση, πέραν δηλαδή της Γαλλίας και της Γερμανίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εχουν ήδη υπάρξει οι φωνές της Γαλλίας και της 
Γερμανίας. Πιστεύω ότι και εκεί θα ακουστούν σχόλια αρκετά 
διαφορετικά από εκείνα τα οποία, στην αρχή αυτής της κρίσης, 
ακούστηκαν. Βρισκόμαστε σε επαφή και επιδιώκουμε ακριβώς αυτό.

Α. ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας ρωτήσω εάν 
εξακολουθεί να υπάρχει αυτή η συνεννόηση με τους ομολόγους σας της 
Γαλλίας και της Γερμανίας και αν αισθάνεσθε ότι θα έχετε την 
υποστήριξή τους στην πρόταση που μόλις παρουσιάσατε.
Και η δεύτερη ερώτηση: Επειδή κάνατε λόγο για μια ταυτόχρονη 
κατάπαυση του πυρός (στο πρώτο σκέλος της ελληνικής πρότασης) 
υπό την προϋπόθεση ότι ο Μιλόσεβιτς κάνει αποδεκτές ορισμένες 
προϋποθέσεις που τίθενται από τη διεθνή κοινότητα, προτίθεται η 
ελληνική κυβέρνηση ή εσείς προσωπικά να παρέμβετε προς την πλευρά 
του Βελιγραδιού, σε ό,τι αφορά αυτό το συγκεκριμένο αίτημα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με τις άλλες χώρες βρισκόμαστε σε επαφή.
Οσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας, θέλω πάλι να επαναλάβω ότι 
όποια ενέργεια γίνει από κάποιον Πρωθυπουργό της Ε.Ε., πρέπει να 
έχει προηγουμένως συμφωνηθεί ή εν πάση περιπτώσει να υπάρχει 
συνεννόηση και με ορισμένους άλλους εταίρους. Αλλιώς, οι “μοναχικοί 
καβαλάρηδες” δεν πρόκειται να λύσουν το θέμα. Και αυτό πρέπει να 
γίνει συνείδηση, επειδή άκουσα και εδώ στην Ελλάδα από πολλούς 
“πρωτοβουλίες”, “πρωτοβουλίες”, “πρωτοβουλίες”, μερικοί μάλιστα 
προσφέρθηκαν να πάνε στο Βελιγράδι.για να λύσουν το θέμα. Αυτή είναι 
μια άποψη, η οποία είναι τελείως εκτός πραγματικότητας. Δεν λύνεται το 
θέμα από άτομα, τα οποία, τυχόν, έχουν μια καλή σχέση με τον 
Μιλόσεβιτς ή με τον κ. Κλίντον ή από κάποια χώρα, επειδή βρίσκεται σε 
κάπως διαφορετική θέση από εκείνη που βρίσκονται, για παράδειγμα, οι 
ΗΠΑ ή η Γερμανία.



Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, το Βελιγράδι έχει δώσει 
με έναν έμμεσο ή άμεσο τρόπο κάποιο μήνυμα ότι είναι δυνατόν να 
συζητήσει κάποιες προϋποθέσεις; Εχει δώσει δηλαδή κάποιο μήνυμα 
για να προχωρήσουν αυτές οι πρωτοβουλίες, σε συνεννόηση και με 
τους άλλους εταίρους μας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το Βελιγράδι δεν έχει δώσει τέτοια μηνύματα. Αλλά 
από τα πράγματα προκύπτει ότι μπορεί μια προσπάθεια για ειρηνική 
επίλυση της διαφοράς να γίνει δεκτή από το Βελιγράδι. Αλίμονο αν το 
Βελιγράδι δεν θέλει την ειρηνική επίλυση της διαφοράς. Αλίμονο αν το 
Βελιγράδι δεν θέλει να υπάρξει ένα πλαίσιο κατοχυρωμένο από τα 
Ηνωμένα Εθνη. Ολοι πρέπει, αυτή τη στιγμή, να κάνουν κάποιες 
υποχωρήσεις, να βρουν τρόπους συμβιβασμού. Πιστεύω ότι και το 
Βελιγράδι, η Γιουγκοσλαβία έχουν υποχρέωση προς τούτο.

Ν. ΦΙΛΗΣ (ΑΥΓΗ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε με έμφαση ότι ο πόλεμος δεν 
είναι μακριά. Πώς σχολιάζετε το διάταγμα του Προέδρου Κλίντον, με το 
οποίο μέρος της ελληνικής επικράτειας, από το Ακτιο και πάνω στο 
Ιόνιο, εντάσσεται μαζί με τη Γιουγκοσλαβία, την Αλβανία και την 
Αδριατική, στις ζώνες μάχης; Με δεδομένο ότι αυτή η απόφαση, 
ανεξάρτητα πώς αιτιολογείται, έχει επιπτώσεις οικονομικής φύσεως για 
την Ελλάδα, είναι τουριστική όλη αυτή η περιοχή.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό το διάταγμα, όπως το είδα, εντάσσεται σε μια 
πρακτική η οποία υφίσταται σε όλες αυτές τις περιπτώσεις. Πρακτική να 
επισημαίνεται στους τρίτους που δεν συμμετέχουν στις επιχειρήσεις ότι 
οι περιοχές αυτές είναι επικίνδυνες και ως εκ τούτου, αν υποστούν 
ζημιές, δεν έχουν δικαίωμα αποζημίωσης από εκείνους που προκαλούν 
τη ζημιά και εν προκειμένω, οι ΗΠΑ θέλουν να εξασφαλίσουν τον εαυτό 
τους.
Αυτό δεν μας αφορά. Για μας, ισχύουν οι δικοί μας κανόνες. Και όσον 
αφορά εμάς, δεν έχει αλλάξει τίποτα.

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να 
επιμείνω στο θέμα που τέθηκε; Σ'αυτό το διάταγμα του Προέδρου 
Κλίντον ορίζεται σαφώς ότι η περιοχή...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό αφορά όσους έχουν συναλλαγές και διαφορές 
ή μπορεί να έχουν διαφορές με τις ΗΠΑ. Δεν αφορά εμάς.

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Η ερώτησή μου είναι η εξής; Οπως είπατε, 
πρόκειται για επικίνδυνη περιοχή, τουλάχιστον κατά την αντίληψη του κ. 
Κλίντον και σ’ αυτή την επικίνδυνη περιοχή ελληνικό πλοίο, ο 
“Θεμιστοκλής”...
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μα, δεν αφορά αυτό το διάταγμα θέματα των 
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, δεν αφορά θέματα των Ελλήνων 
πολιτών σε σχέση με την Ελλάδα, δεν αφορά την κίνηση των Ελλήνων 
πολιτών. Αφορά την πιθανότητα που μπορεί να έχει κάποιος τρίτος, 
όπως σας είπα, για απαιτήσεις έναντι των ΗΠΑ. Αυτό θέλει να αποφύγει 
ο κ. Κλίντον ή οι ΗΠΑ και γι’ αυτό εξέδωσαν αυτό το διάταγμα.

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι στην πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης 
να μην εμπλακεί σε μια περιοχή, η οποία αποκαλείται “ζώνη πυρός” από 
τον Πρόεδρο Κλίντον, στέλνοντας εκεί ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ελληνική κυβέρνηση δεν πρόκειται να εμπλακεί 
στον πόλεμο που υπάρχει στη Γιουγκοσλαβία. Και η ελληνική 
κυβέρνηση θα στέλνει τις ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις, όπου νομίζει ότι 
είναι σωστό, χωρίς κανένα περιορισμό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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